

# laRazón

EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA



VIERNES 19 DE SEPTIEMBRE DE 2025 N° 12.971 • DÓLAR VENTA BS 6.96

## Expocruz abre sus puertas con 2.200 marcas expositoras y 34 delegaciones internacionales

[7] Economía y empresa

Asalariados exigen respeto a sus áreas de trabajo y piden acabar con el jukeo

[7] Economía y empresa



## GARANTIZAN HASTA EL 8 DE NOVIEMBRE SUBSIDIO AL DIÉSEL PARA EL SECTOR PRODUCTIVO

- ▶ Gobierno anuncia la **distribución** de **18 millones** de litros de diésel para la **cosecha** de granos
- ▶ Anapo **alerta** que la falta de **combustible** pone en riesgo inversiones por **\$us 1.300 MM**

[6] Economía y empresa

[6] Economía y empresa

Diputados dan luz verde a 2 créditos por \$us 314 MM

[9] La Revista

En riesgo el título de maravilla del mundo de Machu Picchu

[2] Nacional

La defensa de Áñez alista nuevo recurso para anular condena

[10] Mundo

Bolsonaro y sus 3 hijos, investigados por crisis sanitaria

# Nacional

**Anulación.** Con la apelación se buscará insistir en la anulación de la condena de la expresidenta transitoria 10 años por el caso Golpe de Estado II

## Defensa de Áñez alista otro recurso para anular sentencia

**Rechazo.** El TSJ declaró inadmisibile la apelación que presentó la exmandataria

BORIS GONGORA ■ LA PAZ

Tras la decisión del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) de declarar inadmisibile el Recurso de Revisión de Sentencia Condenatoria Ejecutoriada, la defensa de la expresidenta transitoria Jeanine Áñez anunció que prepara un nuevo recurso.

Con la apelación se buscará insistir en la anulación de la condena de la expresidenta transitoria 10 años por el caso Golpe de Estado II.

“Hemos sido notificados con la decisión del Tribunal Supremo de Justicia de declarar inadmisibile el recurso de revisión extraordinaria de sentencia planteado por la exmandataria. Ello no implica que la sentencia que ha sido emitida en una primera instancia sea correcta, sea válida”, indicó el abogado Luis Guillén, defensa de Áñez.

La Sala Plena del TSJ, integrada por nueve magistrados, determinó que la defensa de Áñez no subsanó las observaciones realizadas por el magistrado relator. Sin embargo, el fallo aclara que las puertas para una nueva solicitud de revisión no están cerradas, siempre que la expresidenta presente otro recurso con fundamentos distintos.

Guillén aclaró que la admisibilidad del recurso no significa que los fundamentos presentados carezcan de sustento, sino que el TSJ consideró insuficien-



**ANULACIÓN.** La expresidenta Jeanine Áñez busca la anulación de su condena por el caso Golpe II.

tes los motivos expuestos para proceder a la revisión y eventual anulación de la sentencia.

El jurista informó que actualmente se trabaja en nuevas actuaciones legales, con el objetivo de lograr la libertad de la exmandataria, sentenciada en 2022.

**LUIS GUILLÉN**

**‘No se nos cierra la puerta para presentar un nuevo recurso’**

“La decisión del Tribunal Supremo de Justicia y el contenido de la resolución con la que hemos sido notificados denotan un actuar apegado a la ley. En ese sentido, esto no nos cierra la puerta para presentar un nuevo recurso, que es lo que la defensa de la expresidenta realizará”, afirmó.

En 2022, Áñez fue sentenciada por delitos de incumplimiento de deberes y resoluciones contrarias a la Constitución y las leyes debido a su autoproclamación presidencial el 12 de noviembre de 2019.

En ese entonces, siendo segunda vicepresidenta de la Cá-

mara de Senadores se declaró titular de ese órgano y luego presidenta del Estado en sendos actos sin quorum y la ausencia de la bancada mayoritaria del Movimiento Al Socialismo (MAS).

En 2022, Áñez fue sentenciada por delitos de incumplimiento de deberes y resoluciones contrarias a la Constitución y las leyes debido a su autoproclamación presidencial el 12 de noviembre de 2019.

En ese entonces, siendo segunda vicepresidenta de la Cámara de Senadores se declaró titular de ese órgano y luego presidenta del Estado.



Rodrigo Paz y Edman Lara.

## Lara le pide a Velasco que mande un Yango

El candidato de PDC responde al reclamo por su firma en un pacto

M. D. ■ LA PAZ

El candidato del partido Demócrata Cristiano (PDC) a la Vicepresidencia, Edman Lara, dijo que esperará “el Yango” que le ofreció su par de la alianza Libertad y Democracia (Libre), Juan Pablo Velasco, para firmar el acuerdo contra la guerra sucia.

Se refirió a cómo lo abordan los medios luego de no haber firmado el acuerdo contra la guerra sucia, que el Tribunal Supremo Electoral (TSE) impulsó el 10 de septiembre.

“Siempre empiezan con su pregunta, no hechas a los buenos cambios. Y de fondo me dice ¿cuándo va a ir a firmar el compromiso de la guerra sucia? Y yo le digo, cuando su candidato del Tuto (Jorge Quiroga) me mande su Yango, ¿no ven que ha dicho que me va a mandar Yango? Y estoy esperando su Yango, no llega”, dijo.

Lara estuvo el jueves en varios pueblos de los Yungas.

## ‘Dejemos la hipocresía: que se den con todo’



El empresario Marcelo Claire.

El empresario Marcelo Claire cuestionó la guerra sucia antes del balotaje

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

El empresario boliviano Marcelo Claire se refirió al tenso ambiente político rumbo al balotaje del 19 de octubre y pidió que los candidatos del Partido Demócrata Cristiano (PDC) y alianza Libertad y

Democracia (Libre) “dejen la hipocresía” respecto de la guerra sucia.

“Ya cansa y aburre escuchar constantemente acusaciones entre candidatos sobre ‘no respetar la guerra sucia’. Dejemos la hipocresía: que se den con todo y muestren lo que realmente son. Así la gente decide por quién votar”, publicó en redes sociales.

Así, se refirió a la ola de acusaciones y hasta adjetivaciones que

inundaron las redes sociales en el último tiempo, pese al compromiso que firmaron ambas fuerzas políticas con el Tribunal Supremo Electoral (TSE).

El 10 de septiembre, en Santa Cruz, el binomio de Libre, compuesto por Jorge Quiroga (Presidencia) y Juan Pablo Velasco (Vicepresidencia) estamparon su firma en el acuerdo, igual que el candidato a la Presidencia por el

PDC, Rodrigo Paz. Su acompañante de fórmula, Edman Lara, no figura en el documento.

Consultado sobre el tema en varias ocasiones, Lara no confirmó ni descartó firmar el acuerdo, simplemente, evadió la respuesta. A ocho días de la firma del documento, el expolicía no figura en él.

En la primera vuelta, Claire había apoyado al candidato Samuel Doria Medina.



El presidente Luis Arce.

# Arce rechaza proyecto sobre prórroga

El Presidente dijo que Pedro Benjamín Vargas no es de su bancada

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

El presidente Luis Arce rechazó el proyecto de ley presentado por el senador Pedro Benjamín Vargas, de quien dijo que no pertenece a su bancada en el Movimiento Al Socialismo (MAS).

El legislador planteó suspender a los vocales del Tribunal Supre-

mo Electoral (TSE), además de prorrogar el mandato constitucional de las autoridades electas para el periodo 2020-2025.

A través de redes sociales, el mandatario expresó su rechazo contundente a la iniciativa, al señalar que desconoce su contenido y que en ningún momento formó parte de su elaboración. “Nos oponemos absolutamente a este proyecto de ley y aclaramos a la opinión pública que lo desconocíamos. No formamos parte de

ninguna iniciativa que busque alterar el orden democrático, interrumpir el calendario electoral o poner en duda el trabajo del TSE”, publicó Arce.

Dijo que el Gobierno es respetuoso de lo que dicta la Constitución Política del Estado (CPE) y de la voluntad popular expresada en las urnas en 2020. Instó a los asambleístas a rechazar sin trámite alguno el mencionado proyecto de ley en caso de que sea tratado en la Asamblea Legislativa.

“Lo que el pueblo boliviano necesita es certidumbre respecto a la realización de la segunda vuelta electoral, que definirá al Presidente y Vicepresidente del Estado”.

Arce también advirtió que poner en duda la elección podría poner en riesgo la paz social alcanzada en los últimos años. En esa línea, recordó que el Gobierno aprobó un decreto supremo que garantiza los recursos necesarios para la organización del balotaje previsto para el 19 de octubre.

RUBÉN ATAHUICHI ■ LA PAZ

El gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho, propuso ante la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO) poner “en el paredón” al candidato presidencial del Partido Demócrata Cristiano (PDC), Rodrigo Paz.

El lunes, en una reunión con directivos de la organización, la autoridad se refirió a las propuestas de los candidatos presidenciales sobre desarrollo productivo y, particularmente, en Santa Cruz.

Según la Gobernación, aquel escuchó, de parte de los productores agropecuarios, reclamos y denuncias sobre avasallamientos, falta de combustible e incendios forestales. Informó que la autoridad reafirmó su compromiso de trabajar en coordinación con los productores para fortalecer el modelo productivo cruceño, pilar fundamental que garantiza alimento para todas las familias.

En su intervención, Camacho hizo un apunte sobre las propuestas para el sector por parte de los candidatos que pugnarán la Presidencia del país en la segunda vuelta electoral del 19 de octubre. Paz ganó los comicios del 17 de agosto y Jorge Quiroga, de la alianza Libertad y Democracia (Libre), se ubicó en segundo lugar.

“Al único candidato que he escuchado garantizar es a Tuto Quiroga; no he escuchado a nadie más, ésa es la realidad. Lo digo clarito, aquí no he escuchado a nadie más con el compromiso de hacerlo”, dijo el líder político.

Aunque no lo nombró, aludió a Paz de manera reiterada. “Pero no lo podemos dejar tan fácil el tema; hay que sentarlo al otro candidato en el paredón y ver qué piensa. Si en verdad soluciona o si no va a responder nada; si no va a responder nada, obviamente, es clara muestra de lo que va a pasar, pero tenemos que hacerlo”, dijo.

Si bien Camacho había dicho que no tenía una opción para la segunda vuelta electoral, en la primera fue aliado electoral de Samuel Doria Medina, de la alianza Unidad. “Podemos tener cuál es la línea clara de seguir, pero no podemos garantizar cuál va a ga-



ENCUENTRO. Luis Fernando Camacho, flanqueado a su izquierda por Klaus Frerking, líder de la CAO.

## Camacho plantea en la CAO poner a Paz ‘en el paredón’

**Posición.** El gobernador se refirió a propuestas de desarrollo productivo



nar”, afirmó en la reunión con la CAO el lunes 15 de septiembre.

Aunque dijo en que hay que “sentarlos a los dos”, Paz y Quiroga, insistió en hacerlo con el candidato del PDC. “Creo que es bueno que nosotros, de entrada, garanticemos por lo menos el ponerlo en el paredón al otro, a ver qué es lo que va a decir”, afirmó.

“No sé, lo pienso yo, y también si su respuesta es tibia, fría, caliente o nada, también lo vamos a saber, y eso es lo que tiene que saber el pueblo cruceño”, remató.

El gobernador cruceño había estado ausente de la arena electoral luego de que el 29 de agosto dejara la cárcel de Chonchocoro.

## PDC decide no asistir a foros, salvo al del TSE

En dos comunicados, ese partido aclaró su determinación final

M. D. ■ LA PAZ

El Partido Demócrata Cristiano (PDC) decidió no asistir a encuentros académicos, foros y debates propiciados por instituciones organizadoras, salvo los que promueva el Tribunal Supremo Electoral (TSE).

En su justificación en un primer comunicado, dicho partido indicó que su binomio cumple con una agenda nacional que incluye reuniones con organizaciones sociales, sectores productivos y cívicos.

“Debido a la complejidad logística, el carácter descentralizado de estos encuentros y la necesidad de garantizar una presencia territorial efectiva, en esta etapa de la campaña no le será posible asistir a los diversos foros y debates a los que ha sido cordialmente invitado”, dice parte del texto.

Sin embargo, en un segundo comunicado, el PDC aclaró que sus candidatos no asistirán a las invitaciones de instituciones, “exceptuando los que fueron programados” por el TSE, el 5 y 12 de octubre.

En el antecedente, a instancias del TSE, el candidato presidencial del PDC, Rodrigo Paz, y el binomio de la alianza Libertad y Democracia (Libre), compuesto por Jorge Quiroga (Presidencia) y Juan Pablo Velasco (Vicepresidencia), firmaron un acuerdo de nueve puntos. Uno de ellos, los compromete a asistir a los debates organizados por el TSE.

El candidato vicepresidente del PDC, Edman Lara, aún no suscribió dicho texto.

# laRazón PLUS

**Santa Cruz.** Esta noche, a partir de las 17.00, se abrirán las puertas de la Expocruz. Funcionará hasta el domingo 28 de septiembre



**DESCONCIERTO.** Nichos del Cementerio General de La Paz con una cabina del teleférico rojo al fondo.

## Confusión de nichos: Alcaldía apunta a dos funerarias

### Cementerio.

El lunes se descubrió un tercer caso de cambio de nichos



DANIEL GUTIERREZ ■ LA PAZ

La directora del Cementerio General de La Paz, Patricia Endara, confirmó ayer que la confusión de tres cuerpos sepultados que no están en sus nichos asignados están vinculados a dos funerarias que, en ese entonces, operaban en la ciudad.

Los responsables son "la funeraria Escalera al Cielo, que ya no está operando en la ciudad de La Paz, y la otra es la funeraria Lirios", afirmó en entrevista con La Razón Radio.

Desde la primera semana de

septiembre se presentaron dos casos de fallecidos que fueron sepultados en nichos diferentes a los que se registró.

El lunes, durante la búsqueda de los restos, se descubrió un tercer caso de un difunto cuyo cuerpo no está en el nicho asignado, en el cuartel 201.

Añadió que, según los registros del cementerio, los fallecidos están documentados, salvo las irregularidades que se investigan en los expedientes de 2021.

Los reclamos surgieron cuando las familias acudieron a realizar trámites de revalidación o

cremación y no hallaron los cuerpos que esperaban.

Según la directora, en al menos un expediente hay una diferencia llamativa de defunción del 29 de junio de ese año y la fecha de ingreso al cementerio fue el 3 de julio. Indicó que esto contraviene a las guías de emergencia del Ministerio de Salud sobre manejo de cuerpos por COVID-19.

Por ello, la directora dijo que "suponemos que pudo haber sido el colapso de la funeraria" y que podría haberse producido un intercambio de cajones, aunque está en curso la revisión documental.

El 12 de agosto la Alcaldía autorizó el traslado de los restos de los difuntos por COVID-19 a otros camposantos o la permanencia en el Cementerio General por cinco o 30 años.

Se estima que al menos 1.700 difuntos por coronavirus están enterrados en el camposanto.

También diferenció la situación del Cementerio de La Llamita, ubicado en el macrodistrito Periférica, donde la inhumación estuvo a cargo de la Junta de Vecinos en la pandemia y existe falta de documentación. "Las familias son las que están aportando (documentación) y estamos en algunas negociaciones para que también puedan ayudar a darles (la identidad correspondiente) para que podamos registrar estos fallecidos", indicó.

Finalmente, en el caso sobre la confusión de nichos, aseguró que las familias deben tomar las acciones legales para dar con los responsables. Mientras tanto, las labores de verificación documental continúan.

## Hoy arranca la Expocruz, Antelo brinda detalles

**Evento.** El presidente de Cainco asegura que hay mucha expectativa

DIEGO MONTAÑO ■ LA PAZ

El presidente de la Cámara de Industria, Comercio, Servicios y Turismo de Santa Cruz (Cainco) y de la Feria Exposición (Fexpocruz), Jean Pierre Antelo, da detalles de lo que ocurrirá en el campo ferial cruceño desde esta noche.

"Se abren las puertas oficialmente de Expocruz a las 5 de la tarde y a las 8 de la noche tenemos el corte de cinta que es un espacio donde compartimos con las delegaciones internacionales, con nuestros expositores y con nuestros miembros del directorio, el corte de cinta oficial con los medios de prensa y de ahí ya arranca toda la magia que sucede en Expocruz", dijo en Piedra, Papel y Tinta.

Además informó que este año tendrán una bienvenida especial para los dos primeros visitantes a la muestra ferial. "Una mujer y

un hombre que han llegado de primero, así que ambos van a ingresar como las primeras personas que ingresan, el primer visitante a Expocruz, se hace todo un evento para recibirlos como primeros visitantes", aseguró.

A partir de la inauguración de esta noche, los 2200 expositores estarán mostrando a la población toda la diversidad de productos y servicios que ofrecen desde los nueve departamentos del país, pero de 34 naciones que también estarán presentes.

Otra fecha importante para la Expocruz es la noche del 23 de septiembre, cuando se realiza la famosa serenata a Santa Cruz, por su efeméride departamental.

Entre los artistas convocados para esta edición, están el cantante chileno Américo, pero el talento nacional dirá presente con nombres como Lu de la Tower y Luis Vega, entre otros.

Este año también se realizará el "Día del Tipoy (vestimenta típica del oriente boliviano)", en el que habrá ingreso libre para quienes vayan vestidos con ese atuendo.

Para Antelo, las expectativas de los empresarios son muy altas por el escenario de "cambio de ciclo económico".



**FERIA.** El presidente de Cainco y Fexpocruz, Jean Pierre Antelo.

AHORA TODOS LOS  
**DOMINGOS**  
**VUELVE**  
NUESTRA EDICIÓN IMPRESA



# Economía y empresa



**Respuesta.** “Ya dependerá del gobierno que entre (el 8 de noviembre) para continuar con nuestra política de producción (de hidrocarburos) o cambiarla”, dijo el ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores.

**Dotación.** El compromiso del Gobierno es hasta finalizar su gestión

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

El Gobierno garantiza el suministro de diésel subvencionado para el sector agropecuario hasta el 8 de noviembre para asegurar la producción de alimentos, informó ayer el ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores.

“Ya dependerá del gobierno que entre (el 8 de noviembre) para continuar con nuestra política de producción o cambiarla. Por lo tanto, tenemos la instrucción del presidente Luis Arce de que, hasta el último día de gestión, vamos a garantizar el diésel suficiente al sector productivo”, dijo la autoridad en conferencia de prensa.

El ministro explicó que el sector agropecuario solicitó al Gobierno 70 millones de litros de diésel para la campaña agrícola de invierno. Aseguró que, hasta la fecha, solo faltan por distribuir 18 millones de litros, los cuales se destinarán a la cosecha.

Flores enfatizó que “la producción de alimentos tiene que estar garantizada”, por lo que el Gobierno continuará con la distribución de diésel subvencionado.

Para la campaña de verano 2024-2025, el Gobierno garantizó la distribución de 140 millones de litros de diésel en el aparato productivo del oriente y 190 millones en total a nivel nacional.



TRABAJO. La maquinaria necesita combustible para cumplir con las tareas de producción.

## Gobierno garantiza diésel subvencionado para producción

Recordó que el Ministerio de Hidrocarburos y Energías y Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) se reunieron con el sector productivo del oriente para definir cantidades, así como puntos de distribución.

Esta semana se evaluará el cumplimiento de los acuerdos firmados. Y si es necesario, se reunirán nuevamente para reestructurar la distribución de diésel para la campaña de invierno, que está por concluir, y la de verano, que se encuentra a punto de iniciar.

“Es importante ponernos de acuerdo porque ya estamos preparando los suelos para la campaña de verano así que nosotros como Gobierno tenemos que dejar ga-

rantizado la siembra para la siguiente gestión”, dijo el ministro.

Y remarcó “como Gobierno, vamos a garantizar la provisión de combustible subvencionado para asegurar la producción de alimentos para todo el país y las exportaciones”. Flores destacó que durante la campaña agrícola de verano 2024-2025, Bolivia produjo 23 millones de toneladas de alimentos utilizando 190 millones de litros de diésel subvencionado.

“Con esta garantía que hemos otorgado de la distribución de diésel al sector productivo hemos logrado producir 23 millones de toneladas de alimento, hemos logrado cultivar 4,5 millones de hectáreas en todo nuestro país”, destacó.

Esa producción representa un incremento del 13% en comparación a 2024, resaltó el ministro.

Explicó, además que, de los 190 millones de litros de diésel subvencionado, 140 millones de litros fueron requeridos por el sector agropecuario del oriente. “Hemos garantizado como Gobierno todo el diésel necesario para la campaña de verano de la gestión 2024-2025”, afirmó Flores

En las últimas semanas, el sector productivo del país reclamó por la falta de diésel para la siembra y la cosecha. Ayer, la Asociación de Productores de Oleaginosas y Trigo (Anapo) alertó que está en riesgo la siembra de 1,5 millones de hectáreas de cultivos.

Anapo dice que está en riesgo \$us 1.300 MM

La falta de diésel preocupa al sector, que alerta de peligros

D. Z. ■ LA PAZ

La Asociación de Productores de Oleaginosas y Trigo (Anapo) advirtió ayer que la escasez de diésel lleva al sector agrícola a una situación crítica, poniendo en riesgo inversiones por más de \$us 1.300 millones entre la cosecha de invierno y la preparación de la campaña de verano 2025-2026.

El presidente de Anapo, Abraham Nogales, explicó que la falta de combustible amenaza la recolección de 350.000 hectáreas de soya ya sembradas en el Norte Integrado, cuya cosecha arranca en octubre y que representa \$us 300 millones de inversión.

A ello se suma la preparación de suelos para la campaña de verano, la más importante del país, con una proyección de siembra de 1,5 millones de hectáreas de soya, maíz y sorgo, en las que se prevé invertir cerca de \$us 1.000 millones.

“Estamos ante una situación crítica que pone en riesgo la producción de alimentos en el país. Si no se garantiza el combustible, no podremos cosechar ni preparar los suelos”.

También denunció la proliferación del mercado negro de combustible, alimentado por el mal uso de las tarjetas de control. “Hay personas ajenas al sector que acceden a estas tarjetas y compran hasta mil litros”.

## Diputados aprueba dos créditos por \$us 314,8 millones



La Cámara de Diputados en sesión.

Los proyectos serán remitidos ahora a la Cámara de Senadores

ERIKA IBÁÑEZ,  
DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

En sesión desarrollada ayer, la Cámara de Diputados aprobó dos créditos, por un total de \$us 314,8 millones. Ambos serán remitidos a la Cámara de Senadores.

En sus estaciones en grande y detalle, se aprobó primero el Proyecto de Ley 527/2024-2025, que viabiliza un crédito por \$us 74,8 millones para la construcción de la carretera Okinawa-Cruce RF. 09 (Los Troncos), en Santa Cruz.

La norma se remitió de inmediato a la Cámara de Senadores para su eventual sanción.

El crédito corresponde al Banco de Desarrollo de América Latina y

el Caribe (CAF). La aprobación en grande contó con el respaldo de más de dos tercios de los legisladores presentes; mientras que en detalle se consolidó por mayoría.

Luego, Diputados dio luz verde al crédito de hasta \$us 240 millones también con CAF para el Programa Presas Resilientes.

El Proyecto de Ley 504/2024-2025 fue aprobado en tiempo récord y ahora será remitido a la Cá-

mara de Senadores para su revisión constitucional, conforme al numeral 10 del parágrafo I del artículo 158 de la Constitución.

Según el informe legislativo, el programa es necesario debido al creciente estrés hídrico, la necesidad de seguridad del agua y la resiliencia climática, explicaron los legisladores. A la sesión acudieron alcaldes y dirigentes de regiones que se beneficiarán con el proyecto.

**Evento.** La feria cruceña contará con más de 2.200 marcas expositoras

# Expocruz 2025 abre sus puertas al público desde este viernes



ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

Con más de 2.200 marcas expositoras y unas 34 delegaciones internacionales, la Expocruz 2025 “Una feria para todos” abrirá sus puertas al público hoy, con la promesa de ser, nuevamente, la vitrina multisectorial más grande del país y la región.

El evento se desarrollará en Santa Cruz hasta el 28 de octubre, y espera la visita de más de 450.000 personas y la generación de al menos 70.000 empleos durante los días de feria.

Paralelamente, del 25 al 27 de este mes se realizará la Rueda de Negocios Bolivia, organizada por la Cámara de Industria, Comercio, Servicios y Turismo de Santa Cruz (Cainco). Se espera concretar más de 7.000 citas y movilizar al menos \$us 200 millones en intenciones de negocios.

Asimismo, se ofrecerán espacios de capacitación en temas como tecnología, innovación, economía y financiamiento.

En ese espacio se prevé la presencia de 600 empresas de 20 países que ofertarán y demandarán productos, servicios para generar alianzas estratégicas. Bolivia estará presente con delegaciones prácticamente de todos los departamentos.

Una de las grandes novedades para esta gestión es la presencia de China, que tendrá un pabellón de ocupará 1.200 metros cuadrados. Se confirmó la presencia de 40 inversionistas de China, que arribarán al país con



**MOVIMIENTO.** El año pasado, la Expocruz recibió 420.836 visitas. Este año hay altas expectativas.

el objetivo de explorar oportunidades de negocio y fortalecer la proyección económica de Bolivia en el mercado global.

En tanto que las actividades del sector pecuario se iniciaron ya la semana pasada con la participación de diferentes cabañas en la ordeña de vacas lecheras de las razas Gyr y Girolando.

Bovinos cebuinos de las razas Nelore, Nelore Mocho, Brahman,

Sindi, Gyr y Girolando participan de diferentes concursos y le muestran al mundo el potencial productivo de Bolivia al mundo.

El precio de las entradas se mantiene en Bs 50 para personas mayores y Bs 25 para menores entre seis y 12 años y todos los días, de 17.00 a 18.00, se puede comprar el boleto a Bs 40.

El lunes 22 será el Día de la Familia y los menores de 12 años in-

gresarán sin boleto; mientras que ese mismo día y el jueves 25 los emprendedores, previamente registrados, tendrán ingreso libre.

Asimismo, para esta versión se creó la Ecoentrada y las personas que reciclen un kilo de latas de aluminio, tres kilos de botellas o cinco kilos de cartón podrán castrar su entrada.

Además, para quienes compren una entrada mayor podrán

canjear un cupón y participar en el sorteo de Bs 24.000 en efectivo o de un terreno de El Pahuichi el último día de feria.

El presidente de la Fexpocruz, Jean Pierre Antelo, anunció también la habilitación de una sala especial de prensa para brindar comodidad a los periodistas en la realización de sus trabajos.

**EVENTO.** Más de 14.000 trabajadores se encargaron de finalizar ayer todos los detalles necesarios para ofrecer la mejor versión de la feria multisectorial.

“Queremos que Expocruz sea motivo de orgullo, de alegría y de buenas noticias para todos”, expresó Antelo en la prensa.

Todo está listo. La Policía Boliviana también garantizó la seguridad del evento y según el comandante departamental, Rolando Rojas, más de 600 efectivos resguardarán la seguridad durante los días de feria.

Además, indicó que todos los días, de 17.00 a 23.00 la avenida Roca y Coronado, desde el segundo hasta el cuarto anillo, tendrá solo un sentido de circulación para habilitar cuatro carriles de ingreso al lugar.

“Esta feria es de ustedes, está pensada para unirnos y mostrar lo mejor de Bolivia al mundo”, afirmó el presidente de la Fexpocruz, en la víspera del evento.

El 2024, la Expocruz recibió un total de 420.836 visitas, hubo 2.231 marcas expositoras, además que generó \$us 203 millones en intenciones de negocios.

## Mineros sindicalizados marchan contra avasallamientos



La marcha sucedió en La Paz.

El sector se movilizó en la ciudad de La Paz; exige atención del Gobierno

E. I. ■ LA PAZ

Con detonaciones de dinamita, cientos de mineros, afiliados a la Federación Sindical de Trabajadores Mineros de Bolivia (FSTMB) marcharon ayer en la ciudad de La Paz en protesta por los avasallamientos, contra el jukeo (robo de mineral) y la minería ilegal.

El secretario ejecutivo de la FSTMB, Andrés Paye, advirtió que

los trabajadores asalariados mineros harán escuchar su voz en defensa de sus áreas de trabajo y el cumplimiento de la normativa.

“Los mineros asalariados nuevamente salimos a las calles a hacer escuchar nuestra protesta, a hacer escuchar lo que exigimos no solo para nuestro sector ante la negativa de respuesta, ante los oídos sordos del Gobierno”, dijo durante la movilización que descendió desde la ciudad de El Alto.

Acotó que están en contra el jukeo, los avasallamientos y la minería ilegal y demanda respeto a

las áreas de trabajo y cumplimiento de las normativas.

Según el sector, los responsables de estas tomas ilegales son mineros cooperativistas.

La FSTMB aprobó la semana pasada en Potosí una resolución para “tomar acciones de hecho” en repudio a los avasallamientos.

En las últimas semanas, mineros identificados como cooperativistas avasallaron áreas de trabajo en las minas Andacaba y Reserva Tres Amigos.

La movilización anunció que tomará de forma simbólica las

instituciones vinculadas con el sector. Esta semana, el ministro de Minería y Metalurgia, Alejandro Santos, aseguró que el Gobierno aplicará “mano dura” para frenar los avasallamientos a mineras privadas que cuenten con autorizaciones legales.

No obstante, los movilizadados llegaron ayer a la ciudad de La Paz para emprender una marcha que convulsionó el centro. El sector aguarda que las autoridades gubernamentales den respuesta pronta a sus demandas y frenen las actividades ilícitas.



EDUARDO SILVA

LA PAZ. Participantes en el seminario 'Fortaleciendo relaciones y proyectando los próximos 40 años'.

# Bolivia y China proyectan su futuro con una agenda en común

## Bilateral.

El comercio bilateral llegó a unos \$us 3.500 millones en la gestión pasada

### REDACCIÓN ■ LA PAZ

Con motivo del 40° aniversario en 2025 de las relaciones diplomáticas entre Bolivia y China, se realizó el seminario "Fortaleciendo relaciones y proyectando los próximos 40 años".

El foro es un espacio estratégico para repasar logros, identificar convergencias y trazar una hoja de ruta conjunta hacia una asociación más profunda y sostenible.

El embajador de China en Bolivia, Wang Liang, destacó durante su intervención que este hito no es solo una celebración del pasado, sino un punto de partida histórico para construir una cooperación más estrecha en las próximas décadas.

"Las relaciones fructíferas de estos 40 años son solo un prólogo. Estamos ante una nueva etapa",

afirmó el embajador, quien presentó cinco ejes estratégicos para fortalecer la alianza bilateral:

**AGENDA.** En primer término está el fortalecimiento de la confianza política y estratégica: China valora el respaldo constante de Bolivia al principio de "una sola China" y promueve visitas de alto nivel, así como intercambios entre gobiernos locales, sector empresarial, académico y medios, para profundizar la amistad tradicional.

Un segundo aspecto fue la alineación de estrategias de desarrollo: Con el inicio del próximo Plan Quinquenal en China y el Bicentenario de Bolivia, ambos países tienen la oportunidad de sincronizar sus planes nacionales para impulsar una agenda integrada en comercio, inversión, tecnología y cultura.

**SECTORES.** En tercer lugar, se refirió a la profundización de la cooperación práctica: El embajador resaltó el potencial en sectores como infraestructura, energía renovable, economía digital, agricultura de altiplano e inteligencia artificial, en el marco de la Iniciativa de la Franja y la Ruta. Anunció además la inauguración del Pabellón de China en ExpoCruz 2025, como plataforma de negocios bilaterales.

En cuarto lugar, mencionó el compromiso con el multilateralismo: Ante un escenario inter-

nacional complejo, China y Bolivia pueden coordinar acciones para promover un orden mundial multipolar, justo y equitativo, basado en la igualdad soberana y la gobernanza global inclusiva.

Y, finalmente, abordó intercambio entre civilizaciones: Ambos países, herederos de culturas milenarias, reforzarán los lazos humanos mediante becas, capacitaciones, intercambios universitarios y actividades culturales. Como muestra, se anunció el estreno en Bolivia de la película animada Ne Zha 2 el 25 de septiembre.

**COOPERACIÓN.** El seminario, organizado por la Cámara Boliviana China y con el apoyo de instituciones públicas y privadas, contó con la participación de autoridades, empresarios, académicos y representantes de organismos internacionales, quienes coincidieron en que la relación bilateral está llamada a ser un pilar del desarrollo mutuo y la cooperación Sur-Sur.

"Invito a todos a trabajar juntos para generar oportunidades que beneficien el bienestar de nuestros pueblos y construyan un futuro de prosperidad compartida", concluyó Wang Liang.

En 40 años, el comercio bilateral pasó de 880.000 dólares (1985) a más de 3.500 millones de dólares (2024), posicionando a China como el principal socio comercial de Bolivia.

# La Paz: Avanza ampliación a ocho carriles en tramo Senkata-Apacheta

**Obras.** Hasta el momento se pavimentaron 800 metros lineales

Montaño destacó que "ya hay avance físico de la empresa contratista. Esta construcción está lista para echar los primeros 800 metros de concreto y realizar las pruebas correspondientes".

El proyecto, que demandará una inversión total de Bs 339 millones financiados por Fonplata - Banco de Desarrollo, comenzó en enero de este año y tiene como fecha de conclusión el 5 de diciembre de 2026.

"Tenemos mucho tiempo, sin embargo, queremos decir a la población que son ocho kilómetros que esta maquinaria va a ir trabajando continuamente. Vamos a tener un buen avance a partir de hoy en adelante", aseguró el presidente de la ABC.

La obra incluye la construcción de ocho vías principales con pavimento rígido de 25 centímetros, iluminación LED, un paso a desnivel en el puente Vela, rotondas en la Apacheta y señalización completa.

Montaño destacó que la vía de ocho carriles permitirá potenciar la economía regional y modernizar las carreteras del país, reforzando la conectividad entre ambos departamentos.

Entre los principales beneficios que trae esta moderna infraestructura destaca el ahorro en el tiempo de viaje, la reducción de accidentes por la mejora en la seguridad vial y la solución al tráfico pesado. Este proyecto es parte también de la estrategia nacional de integración vial, con el objetivo de mejorar la conectividad y reducir los tiempos de viaje entre El Alto y La Paz.

### DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

El ministro de Obras Públicas, Servicios y Vivienda, Edgar Montaño, inspeccionó ayer los avances en la ampliación a ocho carriles del tramo Senkata-Apacheta en la carretera La Paz-Oruro, donde verificó los primeros 800 metros de pavimentación completados.

"Estamos para verificar que se estén realizando todas las acciones correspondientes de manera que esta obra nos pueda durar mucho tiempo", indicó el ministro durante la supervisión en el lugar.

El presidente de la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC), Julián Toledo, también estuvo presente, supervisando el avance de la obra.

"Este jueves (ayer) se hizo el hormigonado de 25 centímetros del pavimento rígido que fue ejecutado en 2015. De esa manera, se le dará mayor soporte para los vehículos que transitarán esta ruta", detalló el funcionario.



EL ALTO. Vista del trabajo que se realiza en el tramo Senkata-Apacheta.

# laRevista

**Postura.** El Gobierno peruano señala que el único ente para promover la identificación y preservación del patrimonio cultural es la Unesco

## Machu Picchu, en riesgo de perder título Maravilla del Mundo

**Perú.** El Ministerio de Cultura ha intentado minimizar la situación



RPS

**RIESGO.** Machu Picchu, en riesgo de dejar de ser Maravilla del Mundo.

ROSÍO FLORES ■ LA PAZ

La ciudadela inca de Machu Picchu, en Cusco, Perú, está en riesgo de perder su puesto en la lista de las Nuevas Siete Maravillas del Mundo. Desde Zúrich, la organización del New7Wonders emitió un comunicado donde detalla una serie de factores.

Entre los factores están la masificación turística sin planificación, el incremento de precios y las denuncias por venta irregular de boletos, así como las deficiencias en el transporte terrestre y los conflictos sociales.

La entidad le recordó al Gobierno peruano, al Congreso y a las autoridades locales que el título de "maravilla" implica asumir "compromisos de conservación y el cumplimiento de estándares internacionales".

En ese sentido, ha exhortado a las autoridades competentes a "redoblar de manera urgente los

esfuerzos necesarios para garantizar la protección y la adecuada gestión integral de Machu Picchu", señala un reporte de El País.

La fundación, además, ha subrayado que hace un tiempo les hicieron llegar propuestas para implementar un plan estratégico de transformación del santuario histórico. Sin embargo, los principales responsables de la toma de decisiones no han acusado recibo.

"Esta acción es ahora más vital que nunca. La permanencia, justificable y creíble, de Machu Picchu como una de las Nuevas Siete Maravillas del Mundo bajo nuestra jurisdicción depende de ello, lo cual sigue siendo nuestro objetivo primordial", dice el documento.

La alerta de New7Wonders ha sido un auténtico baldazo de agua fría. El rubro turístico y hotelero es el que más desconcierto ha

mostrado en las últimas horas. Sobre todo, por la postura del Gobierno de Dina Boluarte que, mediante el Ministerio de Cultura, ha intentado minimizar la situación.

Señalan que el "único ente competente para promover la identificación, protección y preservación del patrimonio cultural y natural" es la Unesco. Así, dejan entrever que no les importa perder su lugar en el New7Wonders.

"Somos enfáticos en precisar que el Santuario Histórico de Machu Picchu no está siendo vulnerado. Tanto es así, que no está inscrito en la 'Lista del Patrimonio Mundial en Peligro' de la Unesco", sostienen en un comunicado emitido el lunes.

El Ministerio de Cultura rechazó la advertencia, sosteniendo que no es una entidad competente para emitir evaluaciones oficiales.

## La Paz acoge el quinto Encuentro de Mujeres Charanguistas

**Evento.** La actividad se realizará el próximo 16 de octubre



SBCH

Presentación de una charanguista.

R. A. ■ LA PAZ

La ciudad de La Paz será la sede del Quinto Encuentro Nacional de Mujeres Charanguistas, evento que reunirá a grandes exponentes femeninas que interpretan el instrumento musical de cuerda, muy tradicional de las zonas andinas de Bolivia.

El encuentro se llevará a cabo el domingo 12 de octubre del presente año en el Memorial del Charango Ernesto Cavour, ubicado en el Parque de las Culturas y de la Madre Tierra, Teleférico Rojo de la Estación Central.

La Sociedad Boliviana del Charango Filial La Paz organiza el encuentro de artistas y charanguistas.

El objetivo del evento apunta a reivindicar y fomentar la participación femenina en la música de charango, así como el intercambio de experiencias.

La Sociedad Boliviana del Charango destaca la importancia de las

mujeres en la música de charango y se alinea con el Día Nacional del Charango en Bolivia. Que se celebra cada mes de enero en el país.

En el programa previsto figurarán intérpretes como Stella Solange de la ciudad de Oruro y la maestra Claudia Campos de La Paz. También el dúo Takikuna, de la urbe paceña; Estela Noelia Vásquez Castillo, de Quillacollo (Cochabamba); entre otras.

Uno de los instrumentos más representativos y característicos de la música andina es sin duda el charango. Es el instrumento de cuerda más utilizado a la hora de interpretar la música de los Andes. Su inconfundible sonido recuerda a los sonidos más agudos de una guitarra clásica.

## Tres bandas se presentarán en el La Paz Blues



FESTIBLUES BOLIVIA

Arte promocional del festival.

El concierto se realizará el jueves 16 de octubre en el Teatro Nuna

RODOLFO ALIAGA ■ LA PAZ

El blues tiene una nueva cita con los amantes del género en la "ciudad maravilla". Tres reconocidas bandas bluseras se presentarán en los conciertos programados para el La Paz Blues del próximo mes de octubre.

Este concierto, de la misma organización del Festiblues Bolivia,

se llevará a cabo en una única fecha, el jueves 16 de octubre de la presente gestión en el escenario del Teatro Nuna Espacio Arte.

"¡Amigos bluseros! ¡La Paz Blues, con las mejores bandas!, el 16 de octubre en el Nuna", indica el comunicado de los organizadores.

Gogo Blues de Gonzalo Gómez, Bolivia Bentonia Blues y Nikopol son las agrupaciones que se presentarán en octubre para el público paceño.

En abril pasado se llevó a cabo la décima versión del Fes-

tiblues Bolivia, que reunió en el escenario a importantes bandas de blues de Estados Unidos, Brasil, Argentina y Bolivia.

Los tres actores del La Paz Blues también deleitaron a los asistentes del festival de abril, un evento que trajo no solo música, también un abanico de actividades y talleres.

En esa ocasión se presentaron Dirty Red and The Soul Shakers (EEUU), Fran Molins (Argentina); así como los brasileños Blenio Blues y Auder JR. Las agrupaciones bolivianas La Chi-

va (Sucre), La Poncho (Cochabamba), Juan and Roll (Tarija), los paceños Gogo Blues, Bolivia Bentonia Blues (BBB) y Nikopol.

Ya corre la venta anticipada de entradas por intermedio de la plataforma digital del Teatro Nuna.

Gonzalo Gómez, director artístico del Festiblues confirmó a La Razón durante una entrevista que el próximo año apunta a organizar la undécima versión del Festiblues, un festival que ya forma parte de la agenda blusera y de la bohemia paceña.

# Mundo



**ONU.** La votación se produjo mientras tanques y aviones israelíes bombardeaban Ciudad de Gaza, objetivo de una nueva e importante ofensiva terrestre, obligando a los palestinos a huir en masa

**Conflicto.** El veto provocó la ira de los miembros del Consejo de Seguridad



**DIPLOMACIA.** Una votación en el Consejo de seguridad de la ONU en la sede de Naciones Unidas.

AFP ■ NACIONES UNIDAS

Estados Unidos volvió a vetar el jueves en el Consejo de Seguridad de la ONU un llamado al cese del fuego en Gaza, lo que generó indignación entre los Estados miembros que no quieren renunciar a influir en la guerra entre Israel y Hamás.

Los otros 14 miembros del Consejo respaldaron la resolución, iniciada en agosto en respuesta a la declaración oficial de hambruna de la ONU tras casi dos años de guerra en territorio palestino.

"Estados Unidos rechaza esta resolución inaceptable. Ya es más que hora de que Hamás libere a los rehenes y se rinda inmediatamente. Estados Unidos continuará trabajando con sus socios para poner fin a este conflicto horrible", dijo Morgan Ortagus, enviada de Estados Unidos a la ONU, antes del veto de Washington.

"Esta resolución no reconoce la realidad sobre el terreno, el hecho de que se produjo un aumento significativo del flujo de ayuda humanitaria", justificó Ortagus.

Por su parte, el embajador israelí, Danny Danon, denunció que el proyecto "no condenaba a Hamás". Y añadió: "Esto no es diplomacia, es una capitulación".

La votación se produjo mien-

tras tanques y aviones israelíes bombardeaban Ciudad de Gaza, objetivo de una nueva e importante ofensiva terrestre, obligando a los palestinos a huir hacia el sur.

**VETO** El texto de la resolución exigía "un alto el fuego inmediato, incondicional y permanente en Gaza, respetado por todas las partes", así como la liberación inmediata e incondicional de todos los rehenes.



Estados Unidos ha rechazado esta propuesta en múltiples ocasiones, la más reciente en junio, cuando ejerció su veto para respaldar a Israel

El veto de este jueves provocó la ira de los Estados miembros que no quieren renunciar a influir en este asunto a pesar de los repetidos vetos estadounidenses.

Es un "momento oscuro" para este Consejo, lamentó el embajador paquistaní Asim Iftikhar Ah-

mad. "El mundo está mirando. El llanto de los niños debería partirnos el corazón, la angustia de las madres debería sacudir nuestra conciencia", añadió Ahmad.

"Perdónennos porque este Consejo no pudo salvar a sus hijos", manifestó el embajador de Argelia, Amar Bendjama, dirigiéndose a la población de Gaza. "Perdónennos porque el mundo habla de derechos, pero niega los suyos, los de ustedes, palestinos".

Entretanto, el conflicto armado entre Israel y el movimiento palestino islamista Hamás provocó una catástrofe humanitaria y devastó el estrecho territorio.

## Ecuador: convocan a un paro indefinido

La protesta de los indígenas responde al subsidio del diésel

AFP ■ QUITO

La mayor organización indígena de Ecuador (Conaie) convocó este jueves a un paro nacional "inmediato e indefinido" en protesta contra la eliminación del subsidio al diésel, cuyo precio subió en un 56%.

Los expresidentes Lenín Moreno (2017-2021) y Guillermo Lasso (2021-2023) enfrentaron violentas protestas lideradas por la Conaie y que les obligaron a dar marcha atrás en el alza de los combustibles.

Con la eliminación del subsidio decretada el viernes, el galón americano de diésel pasó de 1,80 a 2,80 dólares. La medida encendió focos de protestas, que dejan una decena de detenidos en ese país.

Transportistas bloquearon temporalmente los accesos a Quito y vías en la provincia andina de Carchi (norte y frontera con Colombia), lo que llevó al mandatario Daniel Noboa a declarar el estado de excepción en siete de las 24 provincias de Ecuador.

Pese al estado de emergencia y la prohibición de reuniones, el gobernante, enfrentó la marcha más grande por las calles de la andina Cuenca para rechazar un proyecto minero.

Los sindicatos marcharán en la capital Quito el venidero martes 23 de septiembre, según informaron las bases.

## Justicia abre otra investigación contra Bolsonaro



Bolsonaro, expresidente.

Sus tres hijos y unos 20 de sus aliados también son investigados

EUROPA PRESS ■ BRASILIA

El Tribunal Supremo de Brasil abrió una nueva investigación al expresidente Jair Bolsonaro y sus tres hijos —Flávio, Eduardo y Carlos—, además de a otra veintena de aliados, por alentar a la

población a saltarse las reglas contra la pandemia del coronavirus.

También están bajo una investigación, entre otros, su jefe de gabinete Onyx Lorenzoni, el exministro de Asuntos Exteriores Ernesto Araújo y también las diputadas Beatriz Kicis y Carla Zambelli, detenida en Italia a la espera de extradición tras su condena por un ataque informático al Consejo Nacional de Justicia.

Los investigados son sospechosos de diferentes crímenes contra la administración pública del país sudamericano, tales como incitar al incumplimiento de las normas contra la pandemia, pero también por el desvío de recursos, fraude en las licitaciones, sobrecostes, contratos con empresas fantasma, aprovechando el periodo de excepcionalidad. Además de políticos afines al

exmandatario Jair Bolsonaro, en la lista del Supremo hay también empresarios, periodistas, o personalidades de internet.

Algunas de las causas que arrastra se remontan precisamente a la pandemia, a la que llegó a definir como una "gripecita".

Los médicos de cabecera de Bolsonaro, condenado por intento de golpe, le diagnosticaron el miércoles un cáncer en la piel.



1



2



3

FOTOS: ANGELA ZEBALLOS

# Chile conmemora su Aniversario Nacional

Con el fin de celebrar el 215 aniversario de la independencia de la República de Chile, el cónsul general de este país en Bolivia, Fernando Velasco, ofreció una amena recepción en los predios de su residencia. El jefe de misión aprovechó su discurso para recalcar el clima

favorable y propositivo que existe entre ambas naciones en busca del desarrollo y bien común. También señaló que cualquier acto de intolerancia o discurso divisorio no tienen ni tendrán cabida entre quienes genuinamente trabajan por crear puentes entre los dos países. Al encuentro asistieron miembros del cuerpo diplomático, autoridades nacionales, representantes de organismos internacionales e invitados especiales, quienes disfrutaron de un almuerzo buffet y una amplia variedad de vinos.



por: *Angela Zeballos*



4



6



7



5

1. Antonio Delgado, Carlos Montoya, Maja Messmer, Ertan Yalçin y Hatem El-Nashar.

Mónica Sosa y Eduardo Sosa.

Jaime Barberis y Debra Hevia.

6. Marcelo Massoni, Carla Tejerina y Jorge La Fuente.

general de Chile, acompañado del equipo de garzones del evento.

2. Marcelo Hevia, Fabio Messineo, Silvia Abello, Luciana Iovine,

3. Eduardo Silva, Gustavo Jáuregui, Rosario Von Vogler y Cecilia Requena.

5. Fernando Velasco, Verónica Rocha, José Miguel Concha, Maritza Espinoza, David López y Ernesto Gonzales.

7. Ernesto Malda, Marisa Castro y Jill Benton.

9. Gabriela Keseberg, Tarmo Dix y Joe Tordella.

4. Wang Liang,

8. Fernando Velasco, cónsul



8



9